关于《平顶山市河道保护条例（草案）》
（征求意见稿）的起草说明

现将《平顶山市河道保护条例（草案）》（征求意见稿）（以下简称《条例（草案）》起草情况作如下说明：
1、 立法必要性
河道具有防洪、供水、调蓄、调节气候等多种功能，是人们赖以生存的自然环境和维护区域生态平衡的基本条件，是生态环境最活跃的生态因子。我市是水利大市，河流众多，河道管理任务繁重。近几年，我市不断加大河道管理力度，实施河道清理和整治，河道面貌得到明显改善，但还存在着管理不到位、现有法律法规规定不具体、缺乏执法依据等问题。为深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想和党的十九大精神，进一步加强全市河道管理和保护，维护河势稳定，保障防洪安全，保护水生态环境，制定一部规范我市河道治理保护和开发利用行为等方面的地方性法规十分必要。
二、起草过程
根据《河南省人大常委会2020年度地方立法计划》（豫人常〔2020〕4号)文件，《平顶山市河道保护条例》列入我市2020年度地方性法规报请批准项目，由市水利局具体负责草案起草工作。市水利局成立了《条例（草案）》起草领导小组，明确责任分工，细化工作步骤，制定下发了《平顶山市水利局关于<平顶山市河道保护条例（草案）>立法起草工作实施方案》，对起草工作进行了具体安排。组织起草小组成员深入社区和机关企事业单位，深入了解我市河道保护管理中存在的问题，广泛征求广大市民的意见和建议，并进行梳理、分析。在吸收省内外河道保护管理地方立法经验的基础上，结合我市当前河道保护管理的现状和以往对河道治理的有效经验，经过反复论证，形成了《条例（草案）》（征求意见稿）。
三、立法依据
《条例（草案）》主要根据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国河道管理条例》等法律法规的规定，同时借鉴参考了河北、广东以及济南、苏州、保定等地已实施的地方性法规。
4、 主要内容
[bookmark: _GoBack]    《条例（草案）》共六章五十条。
（一）总则。明确了立法目的和适用范围，对河道保护管理机制、经费保障、全面实行河长制、鼓励单位和个人加入维护河道管理保护活动做出了引导性规范。
（二）河长制。一是规定了全面实行河长制的原则；二是规定建立四级河长体系，河流分级分段设立总河长、河长，名单向社会公布，设置河长制办事机构；三是规定各级总河长、河长的管理范围职责、上下级河长的协调监督；四是规定河长制办公室的工作职责；五是规定各级河长的巡查和公示等内容；六是规定河长的考核、问责和激励。
（三）河道整治与建设。一是规定河道治理与建设的原则和措施；二是明确建设水工程必须符合流域综合规划，根据公布河道管理范围埋设界桩，设立标识牌、河长公示牌；三是规定河道管理应当编制河道整治、河道岸线、河道采砂等专项规划；三是规定按照全域水系循环规划开展河道系统治理，全面落实生态保护红线制度。
（四）河道保护与管理。一是明确河道管理保护的范围、批准机关和管理内容；二是建立河道生态补水长效机制，建立健全河道保洁责任制；三是严格落实河道采砂许可制度，探索河道采砂与生态修复相结合管理机制；四是指导科学使用化肥、农药、地膜等投入品，控制面源污染；五是建立健全河道管理保护联合执法机制；六是规定河道管理范围内工程建设项目的审查程序；七是规定河道管理范围内禁止进行的行为和活动，以及经批准才能进行的行为。
（五）法律责任。规定了对河道管理保护违法行为的处罚，以及对侵占、破坏河道的行为依法提起公益诉讼的规定。
（六）附则。明确了对平顶山城乡一体化示范区管委会、平顶山高新技术产业开发区管委会适用条例的规定，及条例施行的时间。
五、重点说明的问题
（一）关于立法理念
河道保护管理与防洪、供水和水生态环境关联度高，既关系城市安全和形象，也关系防洪安全、河道清淤、生态补水等问题，因此，在《条例（草案）》中，我们坚持通篇贯彻社会主义核心价值观精神，不仅注重解决问题，更注重价值引领，培养市民的法治意识、水生态、水环境保护观念。在条款中设定了引导市民加强河道保护意识的引导性条款，通过规范行政机关、企事业单位和群众的行为，推动社会主义核心价值观更加深入人心。
（二）关于政府主体责任和部门职责
对于河道管理的责任主体问题，规定了河道管理工作中全面落实河长制，实行统一管理与分级管理相结合的体制。省级主要河道按照省有关规定，由市、县级人民政府协同省水行政主管部门实施管理；市级主要河道由市河道主管机关及所在县（市、区）河道主管机关共同实施管理；县级主要河道和一般河道由县（市、区）人民政府明确实施管理的单位。
（3） 关于河长制
对于全面实行河长制，主要是落实河道管理保护地方主体责任，建立健全部门联动综合治理长效机制。结合自然河系和行政区域建立市、县、乡、村四级河长体系，河流分级分段设立河长，乡级以上设立总河长。总河长对本行政区域内的河道管理和保护负总责，统筹部署、协调、督促、考核本行政区域内河道管理保护工作，各级河长负责组织领导相应河道的管理保护工作。
（四）关于河道规划建设
河道规划及建设水工程必须符合流域综合规划，根据公布河道管理范围埋设界桩，设立标识牌、河长公示牌，按照全域水系循环规划开展河道系统治理，增强河道水系抵御旱涝灾害和调蓄水资源的能力。
（五）关于河道保护管理和河道采砂
确定了河道的具体管理保护范围，建立河道生态补水长效机制，建立健全河道保洁责任制。对河道采砂坚持生态优先、科学规划、总量控制、有序开采、属地管理、严格监管的原则，市、县两级政府可以决定对河道砂石资源实行统一经营管理，严格落实河道采砂许可制度，积极探索河道采砂与生态修复相结合管理机制。
（六）关于行为规范和法律责任的设定
在法律责任的设定上，坚持教育和处罚相结合原则，强调限期恢复原状或者采取补救措施的使用，对情节严重的从重处罚，从而起到警示和震慑作用。同时，处罚幅度依据上位法的规定，结合实际作了具体化，压缩了执法的自由裁量空间，减少执法的随意性。
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