






平法政办〔2020〕19号

平顶山市法治政府建设领导小组办公室
关于开展服务型行政执法典型案例征集的
通  知

各县（市、区）人民政府、城乡一体化示范区、高新区管委会，市人民政府各部门：
为深化服务型行政执法理念，确保民法典的各项要求在行政执法领域落到实处，有效发挥行政机关在促进就业，助力复工复产，化解争议纠纷中的作用，实现“六稳”“六保”，根据《河南省法治政府建设领导小组办公室关于开展服务型行政执法典型案例征集活动的通知》（豫法政办〔2020〕9号）要求，现决定在全市范围内开展典型案例征集活动。具体要求如下：
一、征集案例标准
（一）主题鲜明。在日常监管、行政执法中体现服务型行政执法理念、执法方式、执法要求和服务水平。
（二）亮点突出。在日常管理和行政执法中采取提高执法效能、包容审慎监管、引导规范生产经营、辅导破解堵点痛点、防范化解违法风险、指导纠正违法行为、通过行政调解化解争议纠纷等措施，做好“六稳”落实“六保”的真实具体案例。
（三）注重实效。要选取代表性强 、效果好、执法满意度高，能复制、可推广，体现管理、执法、服务相统一，法律效果和社会效果相统一的典型案例。
二、征集案例体例
（一）标题。要求简洁明了，要素表达完整，一般不设副标题。
（二）正文。一般采用总分总结构，通过复盘真实的管理、执法案例（事例），反映具体的实施背景、研判思路、详细举措、实施过程及成效。但不能写成工作总结或学术论文。
1.工作背景。概括介绍本单位结合新形势、新要求推行服务型行政执法的某方面亮点或创新举措，从而导出典型案例（事例）。
2.实施过程。结合实际进行分述，分述内容可以分为以下方面：一是基本案情（ 情况）。介绍案件、事件生发的时间、地点、对象、原因、情形和大概情节等。二是研判分析。复盘当时行政机关对案件、事件的分析、判断和决定，包括不同意见、相关依据等。三是具体举措。详细介绍行政机关实施的具体过程，如何指导、辅导、交流、调解、化解，表述要简洁完整，内容真实。四是取得的成效。最终达到的效果和取得的成效，有数据、评价等做支撑，体现实效性和可借鉴意义。
[bookmark: _GoBack]3.案例评析。梳理分析本案例、事例取得成效的原因，及对推进服务型行政执法的启发，分享工作思路和经验做法。
（三）注意事项。正文中，第一次出现的文件名称用规范全称，并标明“（以下简称《XX》)”，之后再出现时则用简称。涉及行政机关名称的用标准简称，如“ XX市 XX 局”，而不用“我局（单位）”。涉及行政相对人姓名或者单位名称，不使用真实姓名 或者单位名称，要进行技术处理， 如“张 XX”。字数控制在 1500 字以内，讲解时间在 10 分钟之内。
三、工作要求
（一）高度重视，精心准备。开展服务型行政执法典型案例征集活动是推动服务型行政执法围绕中心、服务大局的重要举措，是各地各部门履行管理、执法职能做好“六稳”、落实“六保”任务的一项创新抓手，也是深入学习贯彻民法典，将民法典实施水平和效果作为衡量履行为人民服务宗旨重要尺度的需要。各地各部门要高度重视，切实加强领导，扎实开展本地本系统典型案例征集活动。
（二）强化落实，择优推荐。各地各部门要以开展服务型行政执法典型案例征集活动为契机，强化执法人员学习培训，持续提升管理、执法和服务水平，真正将服务型行政执法的各项要求 体现在日常监管和行政执法全过程，确保工作取得实效。各地各部门要认真梳理相关典型案例、事例，按照要求，总结分析，通过视频或现场讲解的方式，择优推荐。请于11月10日之前将推选的典型案例(WPS格式）和同步制作PPT或讲解视频（通过光盘刻录）报送至市法治政府建设领导小组办公室（市政大楼1130）。各地各部门推荐数量不超过 3 个，同一案例不能重复推荐。
（三）优中选优，推荐加分。市法治政府建设领导小组办公室将制定评审标准，组织人员进行评审，根据得分，将把位于前3名的典型案例推荐到省法治政府建设领导小组办公室。典型案例被省办选中并在全省予以推广的，将在年底依法行政考核中予以加分奖励。
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